
2023年12月12日

新茶饮去虚火

经原小班第十一次讨论课

对应大课：生产成本

助教：房晨



Innovation and Investment

2

刘乐伦

吴泓历

Porter Hypothesis (1991)

Strict environmental regulations can 
induce efficiency and encourage 
innovations that help improve 
commercial competitiveness.



Leakage or Pollution Haven
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林宜蓁



Leakage or Pollution Haven
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林灏钧



Leakage or Pollution Haven
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陈衍铭



Leakage or Pollution Haven
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Bonus Question: Market or Planning?
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假如，你是A国政府的经济顾问，A国共有𝒏𝒏个企业，A国的减排目标是：𝑸𝑸 = ∑𝒊𝒊𝒒𝒒𝒊𝒊（𝑸𝑸已知）

每个企业边际减排成本（Marginal Abatement Cost, MAC）是关于减排量𝑞𝑞𝑖𝑖的一个增函数
𝑐𝑐 𝑞𝑞𝑖𝑖 + 𝜃𝜃𝑖𝑖

其中，𝜽𝜽𝒊𝒊是企业的内部信息（服从均值为0的正态分布）

同时，企业减排会带来环境质量改善，其经济价值用𝒙𝒙𝒊𝒊(𝒒𝒒𝒊𝒊)表示，可认为𝑥𝑥𝑖𝑖(𝑞𝑞𝑖𝑖) 是关于𝑞𝑞𝑖𝑖的增函数

请写出该国所有企业减排所产生的总成本的表达式和变量之间需要满足的条件。

政府：关注企业减排带来的溢出效应（正外部性），而企业自身却不关注
企业：知道自己减排的MAC的真实情况，而政府无法知道𝜃𝜃𝑖𝑖（信息不对称）

在这一背景下，政府在什么情况下适合采用市场机制，什么情况下适合采用计划手段？
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Bonus Question: Market or Planning?

灵感来源：6月份听到的一个讲座（何国俊老师）

Market vs. Planning: Abating Carbon 
Emissions under Incomplete Information and 
with Local Externalities

如何平衡减排过程中

信息不对称和正外部性同时存在的情况？

Trade-off
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Bonus Question: Market or Planning?
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Bonus Question: Market or Planning?
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Bonus Question: Market or Planning?
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Bonus Question: Market or Planning?



Extension Reading
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Fullerton, D., & Stavins, R. (1998). How economists see the environment. Nature, 395(6701), 433-434.

Myth #1: "Economists believe that the market 
solves all problems.“

Myth #2:  "When economists do see a market 
problem, they always recommend a market 
solution.“

Myth #3:  "When non-market solutions are 
considered, economists still use only market 
prices to evaluate them.“

Myth #4:  "These economic analyses are 
concerned only with efficiency rather than 
distribution."



 供给与需求

 成本与收益

 市场与政府

 效率与公平

 替代与互补

 垄断与竞争

The Economic Way of Thinking
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经济学思考问题的角度有什么特别之处？

迷你版本的《经济学原理》



The Economic Way of Thinking
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The Economic Way of Thinking
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The Economic Way of Thinking
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边际 marginal  自变量增加所引起的因变量的增加量

 经济学家往往在边际上做决策（“理性人考虑边际量”）

 边际成本（Marginal Cost）：每多生产一件产品使用的成本

 边际效用（Marginal Utility）：每多消费一个商品所带来的效用

 边际损害（Marginal Damage）：每多排放一单位污染物造成的损害

 边际减排成本（Marginal Abatement Cost）：每多减少一单位污染物所需要耗费的成本



关于memo和讨论课

 发言：社恐的同学争取能够主动发一次言

 奖品或者零食：有感兴趣的可以告知我

 小课测试：涉及到的知识点或者一些定义，可能最后一节课测试一下~

 Memo：给你的memo取一个有趣的，吸引人的标题吧！

Housekeeping
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回顾上节课的内容

 小课——Bonus Question（MAC and MD），碳交易的基本情况，碳市场的困难与挑战

 大课——生产成本



Interesting Titles
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Milk Tea Brands
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喜茶、一点点、奈雪的茶、都可COCO、茶颜悦色、茶
百道、沪上阿姨、古茗、益禾堂、鹿角巷、书亦烧仙草、
乐乐茶、蜜雪冰城、本宫的茶、快乐柠檬

Source 小红书

 你最喜欢的店是？

 原因是？

 可以将上述奶茶店分为几类？

 分别根据怎样的标准？



Introduction
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Introduction
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Introduction
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蜜雪冰城
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 供应链成本低，加盟模式，预制品

 营销传播



喜茶and奈雪的茶
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 文化符号、长期生意



喜茶and奈雪的茶
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 “去高端化”？



高端？vs  低端？
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高端？vs  低端？
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加盟？vs  直营？
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加盟？vs  直营？
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加盟？vs  直营？
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加盟？vs  直营？
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Possible Solution
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 茶饮店之间的合作

 高端茶饮店如何帮助低端茶饮店在大城市发展？



Possible Solution
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 不转换模式，保持独特性

 奈雪的茶在哪些方面能够和星巴克对标？



Possible Solution
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 经营策略：IP联名

 和怎样的IP联名会最成功？



Memo Presentation
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 为何奶茶店会扎堆开？



Memo Presentation
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 奶茶的创新与社交



Memo Presentation
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 联名二创、海外发展
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Memo Presentation

 消费心理的影响（奢侈品or劣等品）
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Memo Presentation

 制定开奶茶店计划的影响因素——波特五力模型



Extension Questions 1
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 你认为，哪一家最适合在清华开店？

 喜茶、奈雪的茶？or 蜜雪冰城？

 是否存在其他的模式？

 比如：人大（茶话弄）



Extension Questions 2
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 在未来，奶茶店应该朝着什么方向发展？

 更频繁的联名？（成本可能的翻车风险）

 更加健康？（成本的压力）

 更多新品？（创新的成本）



Saizeriya
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 一种可能的商业模式——萨莉亚



Bonus Question: the Puzzle of HEYTEA
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喜茶自动去核机（右）

2022年起，喜茶在全国推广全栈自研智能设备并投入使用

2023年7月30日前，
喜茶在全国超过2000家门店 Source: https://www.163.com/dy/article/I9UU6F460518QV0R.html 

https://www.163.com/dy/article/I9UU6F460518QV0R.html


Bonus Question: the Puzzle of HEYTEA
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 目前，在全国2000多家门店中都有喜茶自主研发的，标准化，统一化的自动去核机。

 去核机涉及哪些生产成本？

 如何进行衡量？

 假如存在一个价值函数𝒇𝒇衡量一台去核机的价值

 如果价值函数𝒇𝒇应该是什么样子的，受哪些因素影响？具有什么性质？

 假如，你是喜茶的CEO

 在全面普及自动去核机之后，如何最小化生产成本？



Bonus Question: the Puzzle of HEYTEA
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 目前，在全国2000多家门店中都有喜茶自主研发的，标准化，统一化的自动去核机。

 假如存在一个价值函数𝒇𝒇(𝝎𝝎)衡量一台去核机的价值，其中𝜔𝜔表示去核机已经完成去核的水果个数。

 该去核机的工作会造成机械损耗，可变成本函数为：𝑐𝑐 𝜔𝜔 = 0.001𝜔𝜔 + (0.0005𝜔𝜔)2。

 如果选择更换该去核机，则需要耗费固定成本𝒄𝒄。

 假如，你是喜茶的CEO，你希望知道𝒇𝒇(𝝎𝝎)的具体形式。

 请问：价值函数𝒇𝒇(𝝎𝝎)应当满足怎样的条件？
解题思路：递归（recursion algorithm）
1：𝒇𝒇(𝝎𝝎)和𝒇𝒇(𝝎𝝎 + 𝟏𝟏)之间满足是怎样的关系？
2：在每个𝝎𝝎处，是否更换去核机的选择如何做出？ 



 请大家扫码填写匿名问卷，谢谢大家！

After-Class Survey

47
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